
 ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

     Αριθμ. απόφ. 41/09-11-2023 
Τροποποίηση Κανονισμού Προγράμματος Με-

ταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευ-

τικής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπι-

στημίου Αθηνών με τίτλο «Ψυχική Υγεία» (Mental 

Health).

  Η ΣΥΓΚΛΗΤΟΣ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

  Λαμβάνοντας υπόψη:
1. Τις διατάξεις του ν. 4957/2022 «Νέοι Ορίζοντες στα 

Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των Α.Ε.Ι. με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις» (Α’ 141), και ειδικότερα 
τα άρθρα 79 έως και 88.

2. Την υπό στοιχεία 135557/Ζ1/1-11-2022 εγκύκλιο του 
Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων «Εφαρμογή 
των διατάξεων του ν. 4957/2022 “Νέοι ορίζοντες στα 
Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα: Ενίσχυση της ποιότη-
τας, της λειτουργικότητας και της σύνδεσης των ΑΕΙ με 
την κοινωνία και λοιπές διατάξεις” (Α’ 141) για την ορ-
γάνωση και λειτουργία προγραμμάτων μεταπτυχιακών 
σπουδών και λοιπά θέματα».

3. Τις διατάξεις του ν. 4386/2016 «Ρυθμίσεις για την 
έρευνα και άλλες διατάξεις» (Α’ 83).

4. Το π.δ. 85/2013 «Ίδρυση, μετονομασία, ανασυγκρό-
τηση Σχολών και ίδρυση Τμήματος στο Εθνικό και Καπο-
διστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών» (Α’ 124).

5. Τις διατάξεις του ν. 3374/2005 και ιδίως τα άρθρα 14 
και 15 «Διασφάλιση της ποιότητας στην ανώτατη εκπαί-
δευση. Σύστημα μεταφοράς και συσσώρευσης πιστωτι-
κών μονάδων - Παράρτημα διπλώματος» (Α’ 189).

6. Την υπό στοιχεία Φ5/89656/Β3/13-8-2007 απόφα-
ση της Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
«Εφαρμογή του Συστήματος Μεταφοράς και Συσσώρευ-
σης Πιστωτικών Μονάδων (Β’ 1466).

7. Την υπ’ αρ. 1432/20-01-2023 (Β΄ 392) απόφαση της Συ-
γκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο Κανονισμός 
Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ.

8. Την υπ’ αρ. 803/03-08-2021 (Β’ 3875) απόφαση Συγκλή-
του του ΕΚΠΑ με την οποία ιδρύθηκε το Π.Μ.Σ. «Ψυχική 
Υγεία» του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ Νοσηλευτικής.

9. Την υπ’ αρ. 804/03-08-2021 (Β’ 3875) απόφαση Συ-
γκλήτου του ΕΚΠΑ με την οποία εγκρίθηκε ο κανονισμός 
του Π.Μ.Σ. «Ψυχική Υγεία» του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ Νοσηλευτικής του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών.

10. Το απόσπασμα πρακτικού της Συνέλευσης του 
Τμήματος Νοσηλευτικής του ΕΚΠΑ (11η συνεδρίαση 
18/05/2023).

11. Το απόσπασμα πρακτικού της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ 
(3η συνεδρίαση 25-10-2023).

12. Το γεγονός ότι με την παρούσα δεν προκαλείται 
δαπάνη εις βάρος του κρατικού προϋπολογισμού, απο-
φασίζει:

Την τροποποίηση του Κανονισμού του Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Νοσηλευτικής 
του ΕΚΠΑ, με τίτλο «Ψυχική Υγεία» (Mental Health), από 
το ακαδημαϊκό έτος 2022-23, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ν. 4957/2022 και τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και 
Διδακτορικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, ως ακολούθως:

ΑΡΘΡΟ 1
ΣΤΟΧΟΙ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό καλύπτει ψυχολογικά 
και ψυχιατρικά θέματα που άπτονται της ψυχικής υγείας 
καθώς και τις θεραπευτικές παρεμβάσεις από την παιδι-
κή μέχρι την 3η ηλικία. Αναλυτικά περιλαμβάνει θέματα 
ψυχοπαθολογίας από την παιδική μέχρι την ενήλικη ζωή, 
ψυχοκοινωνικές παρεμβάσεις, ψυχοφαρμακολογία, κοι-
νοτική και κοινωνική ψυχιατρική, ειδικά θέματα όπως οι 
εξαρτήσεις και οι ειδικές ομάδες πληθυσμού. Η σημαντι-
κή διαφοροποίηση του από τα υπάρχοντα προγράμματα 
άλλων τμημάτων είναι η ευρύτητα των γνωστικών θεμά-
των που καλύπτει, ο συνδυασμός διδασκαλίας και βιωμα-
τικής μάθησης και η δυνατότητα κλινικής εκπαίδευσης 
τόσο σε δομές του Τμήματος Νοσηλευτικής, όσο και στις 
δομές που θα επιλέξει σύμφωνα με τα ενδιαφέροντα του 
ο μεταπτυχιακός φοιτητής.

Το Πρόγραμμα έχει ως αντικείμενο την προσφορά 
εξειδικευμένης γνώσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές, 
που αφορά στο σύνολο των ψυχολογικών και ψυχιατρι-
κών θεμάτων. Περιλαμβάνει θέματα ψυχοπαθολογίας 
από την παιδική μέχρι την ενήλικη ζωή, ψυχοκοινωνικές 
παρεμβάσεις, ψυχοφαρμακολογία, κοινοτική και κοινω-
νική ψυχιατρική, ειδικά θέματα όπως οι εξαρτήσεις και 
οι ειδικές ομάδες πληθυσμού.

ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

E

16 Νοεμβρίου 2023 ΤΕΥΧΟΣ  ΔΕΥΤΕΡΟ Αρ. Φύλλου 6551

73113



ΕΦΗΜΕΡΙ∆Α TΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ73114 Τεύχος B’ 6551/16.11.2023

Σκοπός είναι η προσφορά γνώσης και η ευαισθητο-
ποίηση των φοιτητών σε θέματα γενικά όπως η «ερευ-
νητική μεθοδολογία», η «βιοστατιστική», η «επικοινωνία 
και διαπροσωπικές σχέσεις» καθώς και μαθήματα εξειδι-
κευμένα, τα οποία καλύπτουν τους βασικούς τομείς της 
ψυχικής υγείας όπως «ειδικά θέματα ψυχιατρικής» και 
«ειδικά θέματα ψυχιατρικής νοσηλευτικής», «κοινωνική 
και κοινοτική ψυχιατρική», «ψυχοπαθολογία παιδιών και 
εφήβων», «θεραπευτικές παρεμβάσεις» (ψυχοκοινωνικές 
παρεμβάσεις και ψυχοφαρμακολογία) καθώς και ειδικά 
θέματα όπως όπως οι «εξαρτήσεις» και η «ψυχοκοινω-
νική στήριξη προσφύγων και μεταναστών». Η μάθηση 
δίνεται με διδακτικό και βιωματικό τρόπο, ο μεταπτυχια-
κός φοιτητής αναλαμβάνει ενεργό ρόλο στη μαθησιακή 
διαδικασία και κατευθύνεται στην εύρεση της γνώσης 
και στις μεθόδους εφαρμογής της στο κλινικό πεδίο, 
διευρύνοντας την κριτική του σκέψη μέσω της έρευνας.

Το Π.Μ.Σ. στοχεύει στην εξειδικευμένη επιστημονική 
κατάρτιση των αποφοίτων, ώστε να αποκτούν τα κατάλ-
ληλα εφόδια για την επιλογή τους και την απασχόληση 
σε αντίστοιχους χώρους εργασίας στην Ελλάδα ή στο 
Εξωτερικό.

Το Π.Μ.Σ., μετά την πλήρη και επιτυχή ολοκλήρωση 
των σπουδών με βάση το πρόγραμμα σπουδών, οδηγεί 
στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
στην «Ψυχική Υγεία».

Ο τίτλος απονέμεται από το Τμήμα Νοσηλευτικής του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΑΡΘΡΟ 2
ΔΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΑ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Αρμόδια όργανα για τη λειτουργία του Π.Μ.Σ. σύμφω-
να με τον ν. 4957/2022 είναι:

2.1 Σε επίπεδο Ιδρύματος αρμόδια όργανα είναι η Επι-
τροπή Μεταπτυχιακών Σπουδών και η Σύγκλητος.

2.2 Σε επίπεδο Τμήματος Νοσηλευτικής αρμόδια όρ-
γανα είναι:

2.2.1 Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής
Αρμοδιότητες της Συνέλευσης είναι να:
α) Εισηγείται στη Σύγκλητο διά της Επιτροπής Μετα-

πτυχιακών Σπουδών την αναγκαιότητα ίδρυσης/τροπο-
ποίησης Π.Μ.Σ., καθώς και την παράταση της διάρκειας 
του Π.Μ.Σ.,

β) ορίζει τον/ην Διευθυντή/τρια και τα μέλη της Συ-
ντονιστικής Επιτροπής κάθε Π.Μ.Σ. του Τμήματος Νο-
σηλευτικής ΕΚΠΑ,

γ) εισηγείται εκπροσώπους για τον ορισμό των Επι-
τροπών Προγραμμάτων Σπουδών των ΔΠΜΣ στα οποία 
συμμετέχει το Τμήμα,

δ) εγκρίνει μετά από εισήγηση της Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. την 
ανάθεση του διδακτικού έργου μεταξύ των διδασκόντων 
του Π.Μ.Σ.

ε) αναθέτει το διδακτικό έργο μεταξύ των διδασκό-
ντων του Π.Μ.Σ. και δύναται να αναθέτει επικουρικό δι-
δακτικό έργο σε Π.Μ.Σ. στους υποψήφιους διδάκτορες 
του Τμήματος, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ.

στ) διαπιστώνει την επιτυχή ολοκλήρωση της φοίτη-
σης και απονέμει το Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών,

ζ) εγκρίνει τον απολογισμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν εισή-
γησης της Συντονιστικής Επιτροπής (Σ.Ε.),

η) αναθέτει σε μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες τη διε-
ξαγωγή επικουρικού διδακτικού έργου σε προγράμματα 
σπουδών πρώτου κύκλου σπουδών του Τμήματος Νο-
σηλευτικής ΕΚΠΑ,

θ) αποφασίζει για την έγκριση των Εισηγήσεων της 
Συντονιστικής Επιτροπής ι) ασκεί κάθε άλλη νόμιμη αρ-
μοδιότητα.

2.2.2 Η Συντονιστική Επιτροπή (ΣΕ) του Π.Μ.Σ.
Η Σ.Ε. αποτελείται από τον Διευθυντή του Π.Μ.Σ. και 

τέσσερα (4) μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 
(Δ.Ε.Π.) του Τμήματος Νοσηλευτικής, που έχουν συναφές 
γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβά-
νουν διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ. Τα μέλη της ΣΕ δεν δικαι-
ούνται επιπλέον αμοιβή ή αποζημίωση για τη συμμετοχή 
τους στην επιτροπή. Τα μέλη της Σ.Ε. καθορίζονται με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής. 
Η Σ.Ε. είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον συ-
ντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και ιδίως:

Η ΣΕ είναι αρμόδια για την παρακολούθηση και τον 
συντονισμό της λειτουργίας του προγράμματος και:

- Εισηγείται στη Συνέλευση προς έγκριση την ανάθεση 
του διδακτικού έργου, καθώς και την κατανομή μεταξύ 
των διδασκόντων του Π.Μ.Σ. και καταρτίζει το περιεχό-
μενο των μαθημάτων του Π.Μ.Σ..

- Ορίζει τον επιβλέποντα και τα μέλη της τριμελούς επι-
τροπής εξέτασης διπλωματικών εργασιών, ο ορισμός της 
οποίας επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.

- Εξετάζει φοιτητικά θέματα όπως αιτήσεις αναστολής 
φοίτησης, παράτασης σπουδών, κ.ά. και εισηγείται σχε-
τικά στη Συνέλευση του Τμήματος.

- Αποφασίζει με εξουσιοδότηση της Συνέλευσης, ως 
προς την οικονομική διαχείριση και ειδικότερα ως προς 
την έγκριση των δαπανών του προγράμματος και πιστο-
ποιεί τη σχέση εκπαιδευτικών αναγκών του συγκεκριμέ-
νου προγράμματος με τις εκάστοτε αιτούμενες δαπάνες.

- Εποπτεύει σε συνεργασία με τους Επιβλέποντες Κα-
θηγητές (ΕΚ) την πορεία των μεταπτυχιακών σπουδών 
των φοιτητών, και εισηγείται προς έγκριση στη Συνέ-
λευση του Τμήματος, την ολοκλήρωση των σπουδών 
τους μετά τον έλεγχο της κάλυψης όλων των προαπαι-
τούμενων.

- Καταρτίζει σχέδιο για την τροποποίηση του προγράμ-
ματος σπουδών, το οποίο υποβάλλει προς τη Συνέλευση 
του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.

- Εισηγείται προς τη Συνέλευση του Τμήματος Νοση-
λευτικής ΕΚΠΑ την ανακατανομή των μαθημάτων μεταξύ 
των ακαδημαϊκών εξαμήνων, καθώς και θέματα που σχε-
τίζονται με την ποιοτική αναβάθμιση του προγράμματος 
σπουδών.

- Συγκροτεί Επιτροπές για την αξιολόγηση των αιτήσε-
ων των υποψήφιων μεταπτυχιακών φοιτητών και εγκρί-
νει την εγγραφή αυτών στο Π.Μ.Σ.

- Εγκρίνει και διαχειρίζεται το ωρολόγιο πρόγραμμα 
καθώς επίσης εγκρίνει και συντονίζει τον τρόπο διεξα-
γωγής των μεταπτυχιακών μαθημάτων.

- Πραγματοποιεί τις προβλεπόμενες αξιολογήσεις και 
λαμβάνει γνώση για αυτές.

2.2.3 Ο/Η Διευθυντής/ντρια του Π.Μ.Σ.
Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ προέρχεται από τα 

μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Νοσηλευτικής κατά προτε-
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ραιότητα βαθμίδας Καθηγητή ή Αναπληρωτή Καθηγητή 
και ορίζεται με απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος 
Νοσηλευτικής για διετή θητεία, με δυνατότητα ανανέω-
σης χωρίς περιορισμό.

Ο/Η Διευθυντής/ντρια και δεν δικαιούται επιπλέον 
αμοιβή για το διοικητικό του/της έργο ως Διευθυντή. 
Έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Προεδρεύει της Σ.Ε., συντάσσει την ημερήσια διά-
ταξη και συγκαλεί τις συνεδριάσεις της,

β) καταρτίζει την ημερήσια διάταξη των εν λόγω συ-
νεδριάσεων, λαμβάνοντας υπόψη εισηγήσεις των μελών 
και οργάνων του Π.Μ.Σ.,

γ) εισηγείται προς τη Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του 
Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. θέματα σχετικά με την αποτελεσμα-
τική λειτουργία του Π.Μ.Σ.,

δ) ορίζει εκλογές για την αναπλήρωση μελών επιτρο-
πών λόγω κένωσης θέσης,

ε) έχει την ευθύνη σύνταξης του προϋπολογισμού και 
απολογισμού του Προγράμματος, τους οποίους υποβάλ-
λει στη Συνέλευση για έγκριση,

στ) είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της εκτέ-
λεσης του προϋπολογισμού και για την έκδοση των εντο-
λών πληρωμής των σχετικών δαπανών,

ζ) κατά τη λήξη της θητείας του, καθώς και της ΣΕ, 
συντάσσει αναλυτικό απολογισμό του ερευνητικού και 
εκπαιδευτικού έργου του Π.Μ.Σ., καθώς και των λοιπών 
δραστηριοτήτων του, με στόχο την αναβάθμιση των 
σπουδών, την καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου 
δυναμικού, τη βελτιστοποίηση των υφιστάμενων υποδο-
μών και την κοινωνικά επωφελή χρήση των διαθέσιμων 
πόρων του Π.Μ.Σ.

Ο/Η Διευθυντής/τρια του Π.Μ.Σ., καθώς και τα μέλη 
της Σ.Ε δεν δικαιούνται αμοιβής ή οιασδήποτε αποζη-
μίωσης για την εκτέλεση των αρμοδιοτήτων που τους 
ανατίθενται και σχετίζεται με την εκτέλεση των καθη-
κόντων τους.

Γραμματεία Π.Μ.Σ.
Η Γραμματεία του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ Νο-

σηλευτικής του ΕΚΠΑ είναι αρμόδια για τη γραμματειακή 
και διοικητική υποστήριξη του Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. δύναται να προσλαμβάνει, σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, εξωτερικούς συνεργάτες για τη 
γραμματειακή και διοικητική υποστήριξη, οι οποίοι και 
πάλι βρίσκονται υπό την επιστασία της Γραμματείας του 
Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.

ΑΡΘΡΟ 3
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΙΣΑΚΤΕΩΝ

Στο Π.Μ.Σ. «Ψυχική Υγεία» γίνονται δεκτοί κάτοχοι 
τίτλου του Α’ κύκλου σπουδών των Τμημάτων: Υγείας 
(δηλ. Νοσηλευτικής, Ιατρικής, Οδοντιατρικής, Φαρμα-
κευτικής), Κοινωνιολογίας, Κοινωνικής Ανθρωπολογί-
ας, Τμημάτων Ψυχολογίας, Τμημάτων Ειδικής Αγωγής 
και Σχολής Αξιωματικών Νοσηλευτικής των Ενόπλων 
Δυνάμεων εισαγωγής από το ακαδημαϊκό έτος 1993-94 
κ.ε. των Πανεπιστημίων της ημεδαπής ή αντιστοίχων 
Τμημάτων αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της 
αλλοδαπής καθώς και άλλων Πανεπιστημιακών Τμημά-
των συναφούς γνωστικού αντικειμένου.

Επίσης, γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι των Τμημάτων 
Νοσηλευτικής καθώς και άλλων Τμημάτων των Σχολών 

Επιστημών Υγείας των ΤΕΙ, συναφούς γνωστικού αντι-
κειμένου.

Το Π.Μ.Σ. «Ψυχική Υγεία» θα δέχεται δώδεκα (12) με-
ταπτυχιακούς φοιτητές κατ’ ελάχιστο και δεκαοκτώ (18) 
κατ’ ανώτατο όριο κάθε ακαδημαϊκό έτος έπειτα από 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και προγραμ-
ματίζεται να απασχολεί διδάσκοντες από τα συνολικά 
31 μέλη ΔΕΠ και τα 7 ΕΔΙΠ του Τμήματος.

Επιπλέον του αριθμού εισακτέων γίνεται δεκτό ένα (1) 
μέλος των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και Ε.Τ.Ε.Π. κατ’ έτος, 
εφόσον το έργο που επιτελεί στο Ίδρυμα είναι συναφές 
με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί οι υπότροφοι του ΙΚΥ, οι 
αλλοδαποί υπότροφοι του ελληνικού κράτους, για το 
ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. 
χωρίς εξετάσεις, εφόσον πληρούν τους όρους και τις 
προϋποθέσεις εισαγωγής στο Πρόγραμμα, που ορίζο-
νται στον παρόντα κανονισμό.

ΑΡΘΡΟ 4
ΤΡΟΠΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, τον Κανονισμό Μεταπτυχιακών 
και Διδακτορικών Σπουδών ΕΚΠΑ και τις προβλέψεις 
του παρόντος Κανονισμού.

Κάθε χρόνο κατά τον μήνα Ιούνιο, με απόφαση της 
Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής του Ε.Κ.Π.Α, 
δημοσιεύεται και αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμή-
ματος και του Ιδρύματος προκήρυξη για την εισαγωγή 
μεταπτυχιακών φοιτητών στο Π.Μ.Σ.. Οι σχετικές αιτή-
σεις μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται 
μέσω της Υπηρεσίας ηλεκτρονικής υποβολής αιτημάτων 
ΕΚΠΑ (https://eprotocol.uoa.gr/) σε προθεσμία που ορί-
ζεται κατά την προκήρυξη και μπορεί να παραταθεί με 
απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ.

Απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
1. Αίτηση υποψηφιότητας (έντυπο του Τμήματος).
2. Βιογραφικό σημείωμα.
3. Αντίγραφο πτυχίου όπου αναγράφεται ο βαθμός 

πτυχίου ή βεβαίωση περάτωσης σπουδών όπου ανα-
γράφεται ο βαθμός πτυχίου.

4. Αναλυτική κατάσταση βαθμολογίας του πρώτου 
κύκλου σπουδών (προπτυχιακό).

5. Πιστοποιητικό γνώσης αγγλικής γλώσσας επιπέδου 
τουλάχιστον Β2.

6. Φωτοτυπία δύο όψεων της αστυνομικής ταυτότητας.
7. Πιστοποιητικό γνώσης χειρισμού βασικών προγραμ-

μάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών (ή επικυρωμένη σχε-
τική υπεύθυνη δήλωση).

8. Αντίγραφο σχετικού μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών 
(εάν υπάρχει).

9. Δύο (2) συστατικές επιστολές, σε σφραγισμένο 
φάκελο, υπογεγραμμένο από το άτομο που χορηγεί τη 
συστατική επιστολή (εάν υπάρχουν).

10. Επιστημονικές εργασίες, δημοσιεύσεις, ανακοι-
νώσεις σε συνέδρια, προσκομιζόμενα σε ηλεκτρονική 
μορφή -CD/DVD- (εάν υπάρχουν).

11. Αποδεικτικά συναφούς επαγγελματικής ή ερευνη-
τικής δραστηριότητας (εάν υπάρχουν).
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12. Αναγνώριση ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών Ιδρυ-
μάτων αλλοδαπής από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.

Για τους/ις φοιτητές/τριες από ιδρύματα της αλλοδα-
πής, που δεν προσκομίζουν πιστοποιητικό αναγνώρισης 
ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., ακο-
λουθείται η ακόλουθη διαδικασία:

Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής ορίζει 
επιτροπή αρμόδια να διαπιστώσει εάν ένα ίδρυμα της 
αλλοδαπής ή ένας τύπος τίτλου ιδρύματος της αλλοδα-
πής είναι αναγνωρισμένα. Προκειμένου να αναγνωριστεί 
ένας τίτλος σπουδών πρέπει:

- Το ίδρυμα που απονέμει τους τίτλους να συμπεριλαμ-
βάνεται στον κατάλογο των αλλοδαπών ιδρυμάτων, που 
τηρεί και επικαιροποιεί ο Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.,

- ο/η φοιτητής/τρια να προσκομίσει βεβαίωση τόπου 
σπουδών, η οποία εκδίδεται και αποστέλλεται από το 
πανεπιστήμιο της αλλοδαπής. Αν ως τόπος σπουδών 
ή μέρος αυτών βεβαιώνεται η ελληνική επικράτεια, ο 
τίτλος σπουδών δεν αναγνωρίζεται, εκτός αν το μέρος 
σπουδών που έγιναν στην ελληνική επικράτεια βρίσκεται 
σε δημόσιο Α.Ε.Ι.

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται με βάση 
τα ακόλουθα κριτήρια:

- Βαθμός πτυχίου σε ποσοστό 20%.
- Μέσος όρος βαθμολογίας σε προπτυχιακά μαθήματα 

σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. σε ποσο-
στό 15% (τα σχετικά μαθήματα θα αναγράφονται στην 
προκήρυξη).

- Ερευνητική δραστηριότητα σε ποσοστό 10%.
- Προηγηθείσα σχετική εργασιακή/κλινική εμπειρία 

σε ποσοστό 10%. Πιο συγκεκριμένα, προηγηθείσα ερ-
γασιακή/κλινική εμπειρία ≥ 2 ετών βαθμολογείται με 
δέκα (10), ενώ μικρότερης διάρκειας γίνεται η ανάλογη 
ποσόστωση.

- Προφορική συνέντευξη σε ποσοστό 45%.
Όσοι υποψήφιοι δεν έχουν συγκεντρώσει από την 

παραπάνω διαδικασία το βαθμό 5, με άριστα το 10, 
θεωρούνται αποτυχόντες και δεν γίνονται δεκτοί στο 
Π.Μ.Σ., ανεξάρτητα από τον αριθμό των προκηρυχθει-
σών θέσεων. Σε περίπτωση ισοβαθμίας γίνονται δεκτοί 
οι ισοβαθμήσαντες ως υπεράριθμοι, σε ποσοστό που δεν 
υπερβαίνει το 10% του ανώτατου αριθμού εισακτέων.

Με βάση τα συνολικά κριτήρια, η ΣΕ καταρτίζει τον 
Πίνακα αξιολόγησης των φοιτητών και τον καταθέτει 
προς έγκριση στη Συνέλευση.

Οι επιτυχόντες θα πρέπει να εγγραφούν στη Γραμμα-
τεία του Τμήματος στις προθεσμίες που ανακοινώνει το 
Τμήμα.

Σε περίπτωση μη εγγραφής ενός ή περισσοτέρων φοι-
τητών, θα κληθούν αν υπάρχουν, οι επιλαχόντες, με βάση 
τη σειρά τους στον εγκεκριμένο αξιολογικό πίνακα, να 
εγγραφούν στο Πρόγραμμα, έως ότου συμπληρωθεί ο 
αριθμός των κενών θέσεων με την προϋπόθεση να μην 
έχει καλυφθεί ο αριθμός των προκηρυχθεισών θέσεων 
από ισοβαθμήσαντες.

ΑΡΘΡΟ 5
ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΦΟΙΤΗΣΗΣ

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. «Ψυχική 
Υγεία» που οδηγεί στη λήψη Διπλώματος Μεταπτυχια-
κών Σπουδών (ΔΜΣ) ορίζεται σε τέσσερα (4) ακαδημαϊκά 

εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπό-
νησης διπλωματικής εργασίας.

Υπάρχει δυνατότητα μερικής φοίτησης, έπειτα από 
αιτιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής.

Δικαίωμα υποβολής αίτησης για μερική φοίτηση 
έχουν:

α) Οι φοιτητές που αποδεδειγμένα εργάζονται τουλά-
χιστον είκοσι (20) ώρες την εβδομάδα, 

β) οι φοιτητές με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές 
ανάγκες,

γ) οι φοιτητές που είναι παράλληλα αθλητές και κατά 
τη διάρκεια των σπουδών τους ανήκουν σε αθλητικά 
σωματεία εγγεγραμμένα στο ηλεκτρονικό Μητρώο 
αθλητικών σωματείων του άρθρου 142 του ν. 4714/2020 
(Α’ 148), που τηρείται στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού 
(Γ.Γ.Α.) υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

γα) Για όσα έτη καταλαμβάνουν διάκριση 1ης έως 
και 8ης θέσης σε πανελλήνια πρωταθλήματα ατομι-
κών αθλημάτων με συμμετοχή τουλάχιστον δώδεκα 
(12) αθλητών και οκτώ (8) σωματείων ή αγωνίζονται σε 
ομάδες των δύο (2) ανώτερων κατηγοριών σε ομαδικά 
αθλήματα ή συμμετέχουν ως μέλη εθνικών ομάδων σε 
πανευρωπαϊκά πρωταθλήματα, παγκόσμια πρωταθλή-
ματα ή άλλες διεθνείς διοργανώσεις υπό την Ελληνική 
Ολυμπιακή Επιτροπή, ή

γβ) συμμετέχουν έστω άπαξ, κατά τη διάρκεια της 
φοίτησής τους στο πρόγραμμα σπουδών για το οποίο 
αιτούνται την υπαγωγή τους σε καθεστώς μερικής φοί-
τησης, σε ολυμπιακούς, παραολυμπιακούς αγώνες και 
ολυμπιακούς αγώνες κωφών. Οι φοιτητές της παρούσας 
υποπερίπτωσης δύνανται να εγγράφονται ως φοιτητές 
μερικής φοίτησης, μετά από αίτησή τους που εγκρίνεται 
από την Κοσμητεία της Σχολής.

Η διάρκεια της μερικής φοίτησης δεν υπερβαίνει τα 8 
εξάμηνα. Εφαρμόζεται και στην περίπτωση αυτή η ανώ-
τατη διάρκεια φοίτησης.

5.2 Υπάρχει δυνατότητα παράτασης, έπειτα από αι-
τιολογημένη αίτηση του φοιτητή και έγκριση από τη 
Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής. Η παράταση 
δεν υπερβαίνει τον αριθμό εξαμήνων της κανονικής φοί-
τησης του Π.Μ.Σ. Έτσι, ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρό-
νος ολοκλήρωσης των σπουδών ορίζεται στα 8 (οκτώ) 
ακαδημαϊκά εξάμηνα.

5.3 Οι φοιτητές/τριες που δεν έχουν υπερβεί το ανώ-
τατο όριο φοίτησης, έπειτα από αιτιολογημένη αίτησή 
τους προς τη Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ, δύνανται να διακόψουν τη φοίτησή τους για χρο-
νική περίοδο που δεν υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα 
εξάμηνα. Αναστολή φοίτησης χορηγείται για σοβαρούς 
λόγους (στρατιωτική θητεία, ασθένεια, λοχεία, απουσία 
στο εξωτερικό κ.ά.).

Η αίτηση πρέπει να είναι αιτιολογημένη και να συνο-
δεύεται από όλα τα σχετικά δικαιολογητικά αρμόδιων 
δημόσιων αρχών ή οργανισμών, από τα οποία αποδει-
κνύονται οι λόγοι αναστολής φοίτησης. Η φοιτητική 
ιδιότητα αναστέλλεται κατά τον χρόνο διακοπής της 
φοίτησης και δεν επιτρέπεται η συμμετοχή σε καμία 
εκπαιδευτική διαδικασία. Τα εξάμηνα αναστολής της 
φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρώνται στην προβλε-
πόμενη ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης.
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Τουλάχιστον δύο εβδομάδες πριν από το πέρας της αναστολής φοίτησης, ο/η φοιτητής/τρια υποχρεούται να 
επανεγγραφεί στο πρόγραμμα για να συνεχίσει τις σπουδές του/της με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του/της 
ενεργού φοιτητή/τριας. Οι φοιτητές/τριες δύνανται με αίτησή τους να διακόψουν την αναστολή φοίτησης και να 
επιστρέψουν στο Πρόγραμμα μόνο στην περίπτωση που έχουν αιτηθεί αναστολή φοίτησης για δύο συνεχόμενα 
ακαδημαϊκά εξάμηνα. Η αίτηση διακοπής της αναστολής φοίτησης πρέπει να κατατίθεται το αργότερο δύο εβδο-
μάδες πριν από την έναρξη του δεύτερου εξαμήνου της αναστολής.

5.4 Η διάρκεια αναστολής ή παράτασης του χρόνου φοίτησης συζητείται και εγκρίνεται κατά περίπτωση από τη 
Σ.Ε., η οποία και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ. 

ΑΡΘΡΟ 6
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Το Π.Μ.Σ. «Ψυχική Υγεία» ξεκινά το χειμερινό εξάμηνο εκάστου ακαδημαϊκού έτους.
Για την απόκτηση ΔΜΣ απαιτούνται συνολικά εκατόν είκοσι (120) πιστωτικές μονάδες (ECTS).
Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή εξ αποστάσεως, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και όσα 

ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος κανονισμού.
Τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα. Η γλώσσα διδασκαλίας των μαθημάτων και της μεταπτυχιακής διπλωμα-

τικής εργασίας είναι η ελληνική. Υπάρχει η δυνατότητα κατ’ εξαίρεση αν είναι αναγκαίο, η μεταπτυχιακή διπλωματική 
εργασία να γίνει στην αγγλική γλώσσα. Επίσης σε περίπτωση που είναι αναγκαίο, υπάρχει δυνατότητα διδασκαλίας 
ολόκληρου μαθήματος ή ενοτήτων στην αγγλική γλώσσα.

Το παρόν Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΜΣ) στην «Ψυχική Υγεία» Το πρόγραμμα των 
μαθημάτων διαμορφώνεται ως εξής:

Α’ Εξάμηνο Β’ Εξάμηνο
Μαθήματα κορμού Διδακτικές Ώρες ECTS Μαθήματα κορμού Διδακτικές Ώρες ECTS

Βιοστατιστική 30 7 Τεχνικές συγγραφής 
επιστημονικής εργασίας 20 4.5

Επικοινωνία - 
Διαπροσωπικές σχέσεις 30 7 Ειδικά Θέματα Ψυχιατρικής 

Νοσηλευτικής 34 8

Ερευνητική Μεθοδολογία 30 7
Ειδικά Θέματα Ψυχοπα-
θολογίας Ενηλίκων και 
Ηλικιωμένων Ασθενών

26 6.5

Βασικές Αρχές 
Ψυχικής Υγείας 20 4.5 Βραχείες Ψυχοκοινωνικές 

Παρεμβάσεις 26 6.5

Μαθήματα Εξειδίκευσης Μαθήματα Εξειδίκευσης

Το Δίκαιο της Υγείας 20 4.5
Κοινοτική Νοσηλευτική 
για υγιείς πληθυσμιακές 

ομάδες
20 4.5

Ηλεκτρονική Υγεία και 
εφαρμογές της 20 4.5

Ψυχοκοινωνική Στήριξη 
Προσφύγων και 

Μεταναστών
20 4.5

Σύνολο ECTS 30 Σύνολο ECTS 30
Γ’Εξάμηνο Δ’Εξάμηνο

Μαθήματα κορμού Διδακτικές Ώρες ECTS

Κλινική Άσκηση (75 ώρες)

ECTS
Εξαρτήσεις, χρήση ουσιών 

και Ψυχοπαθολογία 20 4.5

10

Κοινωνική - Κοινοτική 
Ψυχιατρική 20 4.5

Ψυχοφαρμακολογία 22 5
Ψυχοπαθολογία και 

Νοσηλευτική Φροντίδα 
παιδιών και εφήβων

22 6

Κλινική Άσκηση 75 10
Σύνολο ECTS 30

Μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 20
ΣύνολοECTS 30
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Περιεχόμενο/Περιγραφή μαθημάτων Π.Μ.Σ.: «Ψυχική 
Υγεία»

Α’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μαθήματα κορμού Βιοστατιστική
Ο σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση Βιοστατι-

στικής μεθοδολογίας, η εφαρμογή στατιστικών τεχνικών 
στο χώρο των επιστημών υγείας και η εξοικείωση με 
ένα στατιστικό πακέτο και τη χρήση του για ανάλυση 
δεδομένων, διεξαγωγή συμπερασμάτων.

Επικοινωνία - Διαπροσωπικές Σχέσεις
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

που συμβάλλουν στη βαθύτερη κατανόηση και ανάπτυ-
ξη αποτελεσματικών διαπροσωπικών σχέσεων σε δομές 
ψυχικής υγείας. Μέσα από μια ποικιλία προσεγγίσεων και 
ψυχολογικών παρεμβάσεων οι φοιτητές, θα εκπαιδευ-
τούν στις δεξιότητες επικοινωνίας και στην εφαρμογή 
τους στον χώρο εργασίας τους, για την βελτίωση των 
σχέσεων τους με ασθενείς, συγγενείς, συναδέλφους, 
προϊστάμενους, και υφιστάμενους. Επίσης, θα τους δο-
θεί η ευκαιρία να εντρυφήσουν σε θέματα αυτογνωσίας 
και ευαισθητοποίησης.

Ερευνητική Μεθοδολογία
Σκοπός του μαθήματος είναι η κατανόηση των βασι-

κών αρχών ερευνητικής μεθοδολογίας είναι απαραίτητη 
για τη διεξαγωγή μελετών με όσο το δυνατόν μικρότερο 
τυχαίο και συστηματικό σφάλμα. Η διεξαγωγή μελετών 
στην ποιοτική και ποσοτική έρευνα πρέπει να διέπεται 
από βασικές αρχές και μια προκαθορισμένη μεθοδολο-
γία, έτσι ώστε να εξάγονται αξιόπιστα και έγκυρα συ-
μπεράσματα.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στη μεθοδολογία αναζήτη-
σης της κατάλληλης βιβλιογραφίας στο διαδίκτυο, καθώς 
και η διεξαγωγή συστηματικών ανασκοπήσεων και όχι 
αφηγηματικών.

Τέλος, παρουσιάζονται οι βασικές αρχές συγγραφής 
επιστημονικών κειμένων και ιδιαιτέρως ερευνητικών 
άρθρων που αποτελούν και την πλειονότητα των δη-
μοσιεύσεων στις επιστήμες υγείας.

Βασικές αρχές Ψυχικής Υγείας
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων 

στις βασικές έννοιες της ψυχιατρικής νοσολογίας. Έμφα-
ση δίδεται στην απόκτηση γνώσεων σε θέματα κλινικής 
ψυχοπαθολογίας, ταξινόμησης των ψυχιατρικών διατα-
ραχών και αξιολόγησης των ασθενών με ψυχική νόσο. 
Στόχος του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοιτητών 
με την αιτιοπαθογένεια, κλινική εικόνα, διάγνωση και 
τις βασικές αρχές διαχείρισης των κύριων ψυχιατρικών 
διαταραχών.

Μαθήματα Εξειδίκευσης Το Δίκαιο της Υγείας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εξοικείωση των φοι-

τητών με τις βασικές έννοιες και πηγές του δικαίου της 
υγείας. Ο φοιτητής θα πρέπει να μπορεί να: κατανοεί 
τις βασικές αρχές του δικαίου της υγείας, της σχετικής 
νομοθεσίας και της σχετικής νομολογίας κατανοεί πώς 
επηρεάζουν την άσκηση των επαγγελμάτων υγείας οι 
σχετικές νομοθετικές ρυθμίσεις κατανοεί τα ηθικά ζητή-
ματα που ανακύπτουν στο χώρο της υγείας και τις προ-
κλήσεις και τα διλήμματα που δημιουργεί η πρόοδος 
των βιοϊατρικών επιστημών κατανοεί τις βασικές αρχές 
της βιοηθικής εφαρμόζει τις θεωρητικές γνώσεις, που 

απέκτησε στα πλαίσια του μαθήματος, για την ανάλυση 
συγκεκριμένων περιπτώσεων - περιστατικών.

Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρμογές της
Στόχος του μαθήματος «Ηλεκτρονική Υγεία και εφαρ-

μογές της» είναι να παρέχει στους μεταπτυχιακούς φοι-
τητές σχετικές γνώσεις με τις εξελίξεις της τεχνολογίας 
στον τομέα της Υγείας και της Ηλεκτρονικής Υγείας. Πιο 
συγκεκριμένα, θα διδαχθούν οι κατηγορίες των Πλη-
ροφοριακών Συστημάτων του τομέα της Υγείας και 
περιγραφή εφαρμοσμένων συστημάτων, όπως Κινητή 
Υγεία, Τεχνολογίες Νέφους και Μεγάλα Δεδομένα στο 
χώρο της Υγείας, Τεχνολογίες Έξυπνων Καρτών, Δίκτυα 
Αισθητήρων για Τηλεπαρακολούθηση και Τηλεμετρία, 
Εφαρμογές Εικονικής και Επαυξημένης Πραγματικότητας 
στο χώρο της υγείας.

Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μαθήματα κορμού
Τεχνικές Συγγραφής Επιστημονικής Εργασίας
Σκοπός του μαθήματος είναι η εκμάθηση των αρχών 

συγγραφής και παρουσίασης της επιστημονικής εργα-
σίας καθώς και αξιολόγησης της επιστημονικής έρευνας 
στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία.

Ειδικά θέματα Ψυχοπαθολογίας Ενηλίκων και Ηλικιω-
μένων Ασθενών

Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση εξειδικευμέ-
νων γνώσεων σε θέματα ψυχιατρικής νοσολογίας. Έμφα-
ση δίδεται στις διαταραχές σε ασθενείς τρίτης ηλικίας, 
και ειδικούς πληθυσμούς, σε θέματα συννοσηρότητας 
στη ψυχιατρική (διαταραχές προσωπικότητας, σωματική 
συννοσηρότητα), και την διαχείριση του ασθενούς με 
ψυχική νόσο σε διαφορετικά κλινικά περιβάλλοντα.

Ειδικά Θέματα Ψυχιατρικής Νοσηλευτικής
Σκοπός του μαθήματος είναι η εκπαίδευση των φοιτη-

τών σε εξειδικευμένα θέματα ψυχιατρικής νοσηλευτικής 
και η μελέτη και εφαρμογή της κλινικής πρακτικής, θέ-
τοντας τον κάθε φοιτητή ατομικά αλλά και ομαδικά στο 
επίκεντρο της μάθησης. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω της 
καθοδηγούμενης βιβλιογραφικής διαδικτυακής έρευνας 
και της βιωματικής μάθησης με δραστηριότητες όπως το 
παιχνίδι ρόλων, των θεραπειών μέσω της τέχνης, των συ-
νεντεύξεων, των αφηγήσεων και των ομάδων συνεργα-
σίας. Ο φοιτητής ευαισθητοποιείται με βιωματικό τρόπο 
σε θέματα θεραπευτικού ρόλου, θεραπευτικής σχέσης, 
θεραπευτικού περιβάλλοντος, τεχνικών επικοινωνίας 
με τον ασθενή καθώς και θέματα που απαιτούν κριτική 
σκέψη μέσα από ενδεικτική ανάλυση ατομικών ιστοριών 
και εμπειριών.

Βραχείες Ψυχοκοινωνικές Παρεμβάσεις
Σκοπός του μαθήματος είναι να παρέχει στους φοιτη-

τές την ευκαιρία να αναπτύξουν και να βελτιώσουν τις 
γνώσεις και τις δεξιότητές τους στις καινούργιες εξελίξεις 
των ψυχοκοινωνικών παρεμβάσεων και προσεγγίσεων 
στον χώρο της Υγείας. Το μάθημα παρέχει μια επισκό-
πηση για ένα ευρύ φάσμα ψυχολογικών προσεγγίσεων 
και ψυχοεκπαιδευτικών παρεμβάσεων, συμπεριλαμβα-
νομένου του αναδυόμενου τομέα της ψηφιακής υγείας 
και θεραπείας (e-health&e-therapy).

Μαθήματα Εξειδίκευσης
Κοινοτική Νοσηλευτική για Υγιείς Πληθυσμιακές 

Ομάδες
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Σκοπός του μαθήματος είναι η παροχή εμπεριστατω-
μένης γνώσης στους φοιτητές για παροχή φροντίδας 
υγείας στην Κοινότητα και ανάπτυξη της έρευνας στον 
συγκεκριμένο τομέα. Επίσης επιδιώκεται η απόκτηση 
ικανοτήτων πρακτικής εφαρμογής, σε επιλεγμένο θέμα 
στο γνωστικό πεδίο - με τη χρήση της υπάρχουσας βι-
βλιογραφίας - και την παρουσίαση σχετικής εργασίας 
στην τάξη.

Ψυχοκοινωνική Στήριξη Προσφύγων και Μεταναστών
Σκοπός του μαθήματος είναι η ευαισθητοποίηση στις 

ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις που έχει η προσφυγιά και με-
τανάστευση σε οικογένειες, ενήλικες και ασυνόδευτους 
νέους καθώς και οι βασικές αρχές ψυχολογικής στήριξής 
τους στο πλαίσιο μιας διαπολιτισμικής προσέγγισης και 
παρέμβασης. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στις προκλή-
σεις που αντιμετωπίζουν στις μέρες μας όσοι πρόσφυγες 
και μετανάστες διαμένουν στην Ελλάδα και θα παρου-
σιαστούν κάποια ψυχοκοινωνικά προγράμματα που 
αποβλέπουν στην εύρυθμη ένταξή τους στην Ελληνική 
κοινωνία. Τέλος, θα συζητηθούν οι επιπτώσεις που έχει 
η «συνοδεία» και η στήριξη οικογενειών και ασυνόδευ-
των προσφύγων σε όσους επαγγελματίες εργάζονται 
στο πεδίο.

Γ’ ΕΞΑΜΗΝΟ
Μαθήματα κορμού
Εξαρτήσεις, Χρήση ουσιών και Ψυχοπαθολογία
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση θεωρητικών 

και κλινικών γνώσεων στα θέματα κατάχρησης, εξάρ-
τησης ψυχοδραστικών ουσιών - αλκοόλ και άλλων συ-
μπεριφορικών εξαρτήσεων αλλά και σε θέματα «διπλής 
διάγνωσης» δηλ. στην συνύπαρξη ψυχιατρικής νόσου 
και διαταραχών οφειλόμενων στη χρήση ουσιών - αλ-
κοόλ. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στη διάγνωση και δια-
χείριση των διαταραχών που σχετίζονται με τη χρήση 
ουσιών-αλκοόλ και την ευαισθητοποίηση των φοιτητών 
σε θέματα έγκαιρης διάγνωσης και παρέμβασης σε πρω-
τοβάθμιο και δευτεροβάθμιο επίπεδο.

Κοινωνική - Κοινοτική Ψυχιατρική
Σκοπός του μαθήματος είναι η απόκτηση γνώσεων σε 

θέματα Κοινωνικής Ψυχιατρικής και Κοινοτικής Ψυχιατρι-
κής. Δίδεται έμφαση στην εξοικείωση των φοιτητών με 
την παροχή φροντίδας ψυχικής υγείας στην Κοινότητα 
(Κέντρα Ψυχικής Υγείας, Ομάδα Ψυχικής Υγείας) με άξο-
να το βιο-ψυχο-κοινωνικό μοντέλο και σε θέματα Ψυχο-
κοινωνικής Αποκατάστασης των ατόμων που νοσούν 
από χρόνιες ψυχικές διαταραχές.

Ψυχοφαρμακολογία
Το μάθημα εστιάζεται σε εξειδικευμένα θέματα ψυχο-

φαρμακολογίας με στόχο την παροχή ολοκληρωμένης 
φροντίδας, τη συγκριτική αξιολόγηση των διαφόρων 
θεραπειών, την εκτίμηση κόστους οφέλους από αυτές 
με τελικό στόχο τη βελτιστοποίηση της κλινικής έκβασης 
των ασθενών. Παρουσιάζονται οι κρατούσες θεωρίες 
καθώς και νέα ερευνητικά δεδομένα από το πεδίο των 
νευρο-επιστημών και της ψυχοφαρμακολογίας. Επίσης 
παρουσιάζονται νέες εννοιολογικές προσεγγίσεις, όπως 
αναμένεται να καταγράφονται στις εκδόσεις των κριτη-
ριακών συστημάτων DSM-V&ICD-11.

Ψυχοπαθολογία και Νοσηλευτική Φροντίδα Παιδιών 
και Εφήβων

Σκοπός του μαθήματος είναι η εκπαίδευση των φοι-
τητών σε ολόκληρο το φάσμα της ψυχοπαθολογίας της 
βρεφικής, παιδικής και εφηβικής ηλικίας καθώς και ει-
δικών θεμάτων ψυχικής υγείας, με βάση τα σύγχρονα 
ερευνητικά δεδομένα και την αξιολόγηση των διαταρα-
χών σε κάθε αναπτυξιακό στάδιο. Δίνεται έμφαση στην 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης του φοιτητή με στόχο την 
διαφοροδιάγνωση των διαταραχών. Εκπαιδεύεται στη 
χρήση τεχνικών παρέμβασης σε συμβουλευτικό επίπεδο 
και συμμετέχει σε βιωματικές δραστηριότητες για την ευ-
αισθητοποίηση του στην αναγνώριση των διαταραχών 
και την συσχέτιση τους με την ενήλικη ζωή.

Κλινική Άσκηση
Σκοπός του μαθήματος είναι να προσφέρει την δυνα-

τότητα στους φοιτητές να αποκτήσουν εμπειρία στην 
πραγματικότητα της κλινικής πρακτικής στον ψυχιατρικό 
τομέα. Οι φοιτητές θα ξεκινήσουν να εφαρμόζουν θεωρη-
τικές και επιστημονικές έννοιες, σύμφωνες με τα Πρότυπα 
και τα πεδία εφαρμογής της πρακτικής στην Ψυχιατρική, 
στην Ψυχιατρική Νοσηλευτική και στην Νοσηλευτική Ψυ-
χικής Υγείας και στην Ψυχολογία της Υγείας.

Οι φοιτητές υποχρεούνται να πραγματοποιήσουν την 
κλινική άσκηση στο σύνολο των Δομών Ψυχικής Υγείας: 
Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, Ψυχιατρικά τμήματα σε γενικά 
νοσοκομεία, Πανεπιστημιακές Ψυχιατρικές Κλινικές, Κοι-
νοτικές Ψυχιατρικές Δομές και Δομές Αποκατάστασης, 
στην Ελλάδα, στην Κύπρο ή στην χώρα διαμονής του 
φοιτητή υπό την καθοδήγηση και επίβλεψη του Επιβλέ-
ποντος μέλους ΔΕΠ.

ΑΡΘΡΟ 7
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Σύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση
Η εκπαιδευτική διαδικασία δύναται να διεξάγεται με τη 

χρήση μεθόδων σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευ-
σης, ακόμη και σε Π.Μ.Σ. που δεν έχουν συμπεριλάβει 
τη δυνατότητα αυτή στην απόφαση ίδρυσής τους, απο-
κλειστικά στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Σε ανωτέρα βία ή έκτακτες συνθήκες, όπου δεν καθί-
σταται δυνατή η διά ζώσης διεξαγωγή της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας ή η χρήση των υποδομών του ΕΚΠΑ για τη 
διεξαγωγή των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και λοιπών 
δραστηριοτήτων του,

- οργάνωσης μαθημάτων εμβάθυνσης και φροντι-
στηριακών ασκήσεων, πέραν των υποχρεωτικών ωρών 
διδακτικού έργου ανά μάθημα.

Υπεύθυνη για την υποστήριξη της εξ αποστάσεως 
εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως και για τα ζητήματα 
σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων 
είναι η Μονάδα Ψηφιακής Διακυβέρνησης του ΕΚΠΑ.

ΑΡΘΡΟ 8
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Το εκπαιδευτικό έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους διαρ-
θρώνεται σε δύο εξάμηνα σπουδών, το χειμερινό και το 
εαρινό, έκαστο εκ των οποίων περιλαμβάνει τουλάχιστον 
13 εβδομάδες διδασκαλίας και τρεις εβδομάδες εξετά-
σεων. Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμή-
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νου εξετάζονται επαναληπτικώς κατά την περίοδο του 
Σεπτεμβρίου.

Η παρακολούθηση των μαθημάτων/εργαστηρίων 
κ.λπ. είναι υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής/
τρια θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα 
(και επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) 
μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον το 80% των 
ωρών του μαθήματος. Σε αντίθετη περίπτωση, ο μετα-
πτυχιακός φοιτητής/τρια υποχρεούται να παρακολου-
θήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο ακαδημαϊκό 
έτος. Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών φοιτητή/
τρια ξεπερνά το 20% στο σύνολο των μαθημάτων, τίθεται 
θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από 
τη Σ.Ε., η οποία γνωμοδοτεί σχετικά στη Συνέλευση του 
Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ. 

Σε περιπτώσεις σοβαρού προβλήματος υγείας που 
τεκμηριώνεται από πιστοποιητικό κρατικού νοσοκομεί-
ου, η περίπτωση εξετάζεται από τη ΣΕ του Π.Μ.Σ.. Στις 
περιπτώσεις που η απουσία του ΜΦ από κάπoιo μάθημα 
για μία μόvo ημέρα υπερβαίνει το επιτρεπόμενο όριο 
λόγω πολύωρης συνεδρίας, γίνεται αποδεκτή η δικαιο-
λόγηση της μονοήμερης απουσίας.

Σε περίπτωση κωλύματος διεξαγωγής μαθήματος προ-
βλέπεται η αναπλήρωσή του. Η ημερομηνία και η ώρα 
αναπλήρωσης αναρτώνται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ..

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να ολοκλη-
ρώσουν επιτυχώς την παρακολούθηση όλων των απαι-
τούμενων μαθημάτων υποχρεωτικών και κατ’ επιλογήν 
μέχρι τη συμπλήρωση του ελάχιστου προβλεπόμενου 
αριθμού Πιστωτικών Μονάδων και να έχουν εξεταστεί 
επιτυχώς κατά τις καθορισθείσες εξεταστικές περιόδους.

Η αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών 
και η επίδοσή τους στα μαθήματα που υποχρεούνται 
να παρακολουθήσουν στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. πραγμα-
τοποιείται στο τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προ-
φορικές εξετάσεις ή με εκπόνηση εργασιών καθ’ όλη τη 
διάρκεια του εξαμήνου ή και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες 
εξετάσεις προόδου, γραπτές εργασίες, εργαστηριακές ή 
κλινικές ασκήσεις ή και να εφαρμόσει συνδυασμό όλων 
των παραπάνω. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον/
ην διδάσκοντα/ουσα του κάθε μαθήματος. Κατά τη διε-
ξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων, ως μεθόδων 
αξιολόγησης, εξασφαλίζεται υποχρεωτικά το αδιάβλητο 
της διαδικασίας. Η βαθμολόγηση γίνεται στην κλίμακα 
1-10. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων ανακοινώνονται 
από τον διδάσκοντα και αποστέλλονται στη Γραμμα-
τεία του Π.Μ.Σ. και του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ 
εντός 20 (είκοσι) ημερών από τη λήξη της εξεταστικής 
περιόδου.

Το ποσοστό συμμετοχής των εργαστηριακών ασκή-
σεων, εργασιών και σεμιναρίων στον τελικό βαθμό του 
κάθε μαθήματος καθορίζεται για κάθε μάθημα ξεχω-
ριστά, έπειτα από εισήγηση του/ης διδάσκοντα/ουσας 
κάθε μαθήματος και αναγράφεται στον Οδηγό Σπουδών 
του Π.Μ.Σ..

Για την αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών ή συνθη-
κών που ανάγονται σε λόγους ανωτέρας βίας δύναται 
να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι αξιολόγησης, 

όπως η διεξαγωγή γραπτών ή προφορικών εξετάσεων 
με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, υπό την προϋπόθε-
ση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδικασίας της 
αξιολόγησης.

Δύναται να εφαρμόζονται εναλλακτικές μέθοδοι για 
την αξιολόγηση φοιτητών/τριών με αναπηρία και ειδικές 
εκπαιδευτικές ανάγκες μετά από απόφαση της Σ.Ε και 
εισήγηση της επιτροπής ΑμεΑ του Τμήματος Νοσηλευ-
τικής ΕΚΠΑ και λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές οδηγίες 
της Μονάδας Προσβασιμότητας Φοιτητών με αναπηρία.

Η αξιολόγηση των φοιτητών/τριών των προγραμ-
μάτων σπουδών δεύτερου κύκλου που οργανώνονται 
με μεθόδους εξ αποστάσεως εκπαίδευσης δύναται να 
πραγματοποιείται με εξ αποστάσεως εξετάσεις, υπό την 
προϋπόθεση ότι εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της διαδι-
κασίας της αξιολόγησης.

Στις περιπτώσεις ασθένειας ή ανάρρωσης από βαριά 
ασθένεια συνιστάται ο/η διδάσκων/ουσα να διευκολύνει, 
με όποιον τρόπο θεωρεί ο/η ίδιος/α πρόσφορο, τον/την 
φοιτητή/τρια (π.χ. προφορική εξ αποστάσεως εξέταση). 
Κατά τις προφορικές εξετάσεις ο/η διδάσκων/ουσα εξα-
σφαλίζει ότι δεν θα παρευρίσκεται μόνος του/της με τον/
την εξεταζόμενο/η φοιτητή/τρια.

Μαθήματα στα οποία κάποιος δεν έλαβε προβιβάσιμο 
βαθμό, οφείλει να τα επαναλάβει. Ωστόσο το εργαστήριο 
ή η άσκηση που βαθμολογείται αυτοτελώς, κατοχυρώνε-
ται και δεν επαναλαμβάνεται, εφόσον η παρακολούθηση 
αυτών κρίθηκε επιτυχής.

Διόρθωση βαθμού επιτρέπεται, εφόσον έχει εμφιλο-
χωρήσει προφανής παραδρομή ή αθροιστικό σφάλμα, 
ύστερα από έγγραφο του/της αρμόδιου διδάσκοντα/
ουσας και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νο-
σηλευτικής ΕΚΠΑ.

Αν ο φοιτητής/τρια αποτύχει περισσότερες από τρεις 
(3) φορές στο ίδιο μάθημα, ακολουθείται η διαδικασία 
που ορίζει η ισχύουσα νομοθεσία.

Τα γραπτά φυλάσσονται υποχρεωτικά και με επιμέ-
λεια του υπεύθυνου του μαθήματος για δύο (2) χρόνια. 
Μετά την πάροδο του χρόνου αυτού τα γραπτά παύουν 
να έχουν ισχύ και με ευθύνη της Συνέλευσης του Τμή-
ματος συντάσσεται σχετικό πρακτικό και καταστρέφο-
νται - εκτός αν εκκρεμεί σχετική ποινική, πειθαρχική ή 
οποιαδήποτε άλλη διοικητική διαδικασία.

Για τον υπολογισμό του βαθμού του τίτλου σπουδών 
λαμβάνεται υπόψη η βαρύτητα που έχει κάθε μάθημα 
στο πρόγραμμα σπουδών και η οποία εκφράζεται με 
τον αριθμό των πιστωτικών μονάδων (ECTS). Ο αριθ-
μός των πιστωτικών μονάδων (ECTS) του μαθήματος 
αποτελεί ταυτόχρονα και τον συντελεστή βαρύτητας 
αυτού του μαθήματος. Για τον υπολογισμό του βαθμού 
του τίτλου σπουδών πολλαπλασιάζεται ο βαθμός κάθε 
μαθήματος με τον αντίστοιχο αριθμό των πιστωτικών 
μονάδων (του μαθήματος) και το συνολικό άθροισμα 
των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το σύνολο των 
πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για την απόκτη-
ση του τίτλου. Ο υπολογισμός αυτός εκφράζεται με τον 
ακόλουθο μαθηματικό τύπο:

/  
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όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη 

του αντίστοιχου τίτλου σπουδών
ΒΜκ = βαθμός του μαθήματος κ
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων για τη λήψη του 

αντίστοιχου τίτλου σπουδών.
Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. κάθε μεταπτυχιακός/η φοι-

τητής/τρια οφείλει να παρακολουθήσει και να εξεταστεί 
επιτυχώς στο σύνολο των υποχρεωτικών και τον απαι-
τούμενο αριθμό των επιλεγόμενων από τα προσφερό-
μενα μαθήματα του Π.Μ.Σ. και να εκπονήσει μεταπτυχι-
ακή διπλωματική εργασία, συγκεντρώνοντας έτσι 120 
(εκατόν είκοσι) ECTS.

ΑΡΘΡΟ 9.
ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Ο καθορισμός τoυ θέματος της μεταπτυχιακής εργασί-
ας γίνεται μετά από συνεργασία του μεταπτυχιακού φοι-
τητή με τον Επιβλέποντα Καθηγητή του, το συντομότερο 
δυνατόν και όχι αργότερα από τις αρχές του Δ’ εξαμήνου.

Η ΜΔΕ είναι ατομική και δύναται να είναι συστηματική 
ανασκόπηση ή πρωτότυπη με ερευνητικό χαρακτήρα και 
να συντάσσεται σύμφωνα με τις οδηγίες συγγραφής που 
είναι αναρτημένες στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ.

Ο/η μεταπτυχιακός/ή φοιτητής/-ήτρια υποβάλλει αί-
τημα σε ειδικό έντυπο που υπάρχει στη Γραμματεία του 
Π.Μ.Σ. στο οποίο αναγράφεται ο τίτλος της προτεινόμε-
νης διπλωματικής εργασίας, ο/η επιβλέπων/ουσα και επι-
συνάπτεται περίληψη αυτής. Η Συντονιστική Επιτροπή, 
κατόπιν του αιτήματος, ορίζει τον/την επιβλέποντα/ουσα 
αυτής και συγκροτεί την τριμελή εξεταστική επιτροπή 
για την έγκριση της εργασίας, ένα από τα μέλη της οποίας 
είναι και ο/η επιβλέπων/ουσα. Η γλώσσα συγγραφής της 
μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η ελληνική ή 
δύναται να είναι αγγλική και ορίζεται μαζί με τον ορισμό 
του θέματος.

Ο τίτλος της εργασίας μπορεί να τροποποιηθεί κατό-
πιν αίτησης του/ης φοιτητή/τριας και σύμφωνης γνώ-
μης του/ης επιβλέποντος/ουσας προς τη Συντονιστική 
Επιτροπή του Π.Μ.Σ. Στην αίτηση πρέπει να υπάρχει και 
συνοπτική δικαιολόγηση της αλλαγής.

Η μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία στην τελική της 
μορφή παραδίδεται στα μέλη της Τριμελούς Εξεταστικής 
Επιτροπής.

Για να εγκριθεί η εργασία ο/η φοιτητής/τρια οφείλει 
να την υποστηρίξει ενώπιον της τριμελούς εξεταστικής 
επιτροπής. Η υποστήριξή της πραγματοποιείται του-
λάχιστον 3 εβδομάδες μετά την υποβολή της στα μέλη 
της τριμελούς εξεταστικής επιτροπής ώστε να υπάρχει 
απαραίτητος χρόνος για να τη μελετήσουν.

Ο/Η Επιβλέπων/ουσα και τα μέλη της τριμελούς εξε-
ταστικής επιτροπής της μεταπτυχιακής διπλωματικής 
εργασίας ορίζονται από τις κατωτέρω κατηγορίες που 
έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-

κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλ-
λου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώ-
τατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), 
με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρε-
ώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης,

β) ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. 
του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ ή άλλων Τμημάτων 
του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενοι καθηγητές, 
δ) εντεταλμένοι διδάσκοντες,
ε) επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές,
στ) ερευνητές και ειδικοί λειτουργικοί επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής.

Με απόφαση της Συνέλευσης δύναται να ανατίθεται 
η επίβλεψη διπλωματικών εργασιών και σε μέλη Δ.Ε.Π., 
Ε.Ε.Π., Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ, που δεν έχουν αναλάβει διδακτικό έργο στο Π.Μ.Σ.

Οι μεταπτυχιακές διπλωματικές εργασίες εφόσον 
εγκριθούν από την εξεταστική επιτροπή, αναρτώνται 
υποχρεωτικά στο Ψηφιακό Αποθετήριο «ΠΕΡΓΑΜΟΣ», 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ.

Εφόσον η Μ.Δ.Ε. περιέχει πρωτότυπα αποτελέσματα 
μη δημοσιευμένα, δύναται, κατόπιν αιτήσεως του/της 
επιβλέποντος/ουσας, η οποία συνυπογράφεται από τον/
την μεταπτυχιακό φοιτητή/τρια, να δημοσιευθούν στην 
ιστοσελίδα μόνο οι περιλήψεις, και το πλήρες κείμενο να 
δημοσιευθεί αργότερα.

ΑΡΘΡΟ 10
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δι-
καιώματα και τις παροχές που προβλέπονται και για τους 
φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, έως και τη λήξη 
τυχόν χορηγηθείσας παράτασης φοίτησης, πλην του δι-
καιώματος παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων.

Τo Ίδρυμα εξασφαλίζει στους/ις φοιτητές/τριες με ανα-
πηρία ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες προσβασιμό-
τητα στα προτεινόμενα συγγράμματα και τη διδασκαλία 
(https://access.uoa.gr/).

Το Γραφείο Διασύνδεσης του ΕΚΠΑ παρέχει συμβου-
λευτική υποστήριξη φοιτητών σε θέματα σπουδών και 
επαγγελματικής αποκατάστασης (https://www.career.
uoa.gr/ypiresies/).

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καλούνται να συμ-
μετέχουν και να παρακολουθούν σεμινάρια ερευνητικών 
ομάδων, συζητήσεις βιβλιογραφικής ενημέρωσης, επι-
σκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια/ημερίδες με γνωστικό 
αντικείμενο συναφές με αυτό του Π.Μ.Σ., διαλέξεις ή 
άλλες επιστημονικές εκδηλώσεις του Π.Μ.Σ. κ.ά.

Η Συνέλευση του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ, μετά 
την εισήγηση της Σ.Ε., δύναται να αποφασίσει τη διαγρα-
φή μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών εάν:

- Υπερβούν το ανώτατο όριο απουσιών,
- έχουν αποτύχει στην εξέταση μαθήματος ή μαθημά-

των και δεν έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, 
σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στον παρόντα κανονισμό,
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- υπερβούν τη μέγιστη χρονική διάρκεια φοίτησης στο 
Π.Μ.Σ., όπως ορίζεται στον παρόντα Κανονισμό,

- έχουν παραβιάσει τις κείμενες διατάξεις όσον αφορά 
την αντιμετώπιση πειθαρχικών παραπτωμάτων από τα 
αρμόδια πειθαρχικά Όργανα,

- δεν καταβάλλουν το προβλεπόμενο τέλος φοίτησης,
- υποβάλουν αίτηση διαγραφής οι ίδιοι.
Σε περίπτωση που μεταπτυχιακός φοιτητής/τρια δι-

αγραφεί από το Π.Μ.Σ., μπορεί να αιτηθεί χορήγηση 
βεβαίωσης για τα μαθήματα στα οποία έχει εξεταστεί 
επιτυχώς.

Οι φοιτητές/τριες μπορούν να συμμετέχουν σε διε-
θνή προγράμματα ανταλλαγής φοιτητών/τριων, όπως 
το πρόγραμμα ERASMUS + ή CIVIS, κατά την κείμενη 
νομοθεσία. Στην περίπτωση αυτή ο μέγιστος αριθμός 
ECTS που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι τριάντα 
(30). Η δυνατότητα αυτή παρέχεται μετά το Α’ εξάμηνο 
σπουδών τους. Οι φοιτητές/τριες θα πρέπει να κάνουν 
αίτηση προς τη Σ.Ε. και να ακολουθήσουν τους όρους 
του προγράμματος.

Το Π.Μ.Σ. μπορούν να το παρακολουθήσουν και φοι-
τητές/τριες από διεθνή προγράμματα ανταλλαγής φοι-
τητών/τριών, όπως το πρόγραμμα ERASMUS+, σύμφωνα 
με τις συναφθείσες συνεργασίες.

Οι φοιτητές/τριες μπορούν να κάνουν πρακτική 
άσκηση και μέσω των προγραμμάτων ανταλλαγής π.χ. 
Erasmus +, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και με 
τη σύμφωνη γνώμη του Επιβλέποντα Καθηγητή τους.

Είναι δυνατή η παράλληλη φοίτηση σε προπτυχιακό 
πρόγραμμα σπουδών και σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα 
σπουδών ή σε δύο (2) Προγράμματα Μεταπτυχιακών 
Σπουδών του ίδιου ή άλλου Τμήματος, του ίδιου ή άλ-
λου Α.Ε.Ι.

Στο τέλος κάθε εξαμήνου πραγματοποιείται αξιολόγη-
ση κάθε μαθήματος και κάθε διδάσκοντος/ουσας από 
τους/ις μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες (βλ. άρθρο 17).

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες μπορούν να αιτηθούν 
την έκδοση παραρτήματος διπλώματος στην ελληνική 
και την αγγλική γλώσσα.

Για τη συμμετοχή τους στο Π.Μ.Σ. «Ψυχική Υγεία» οι 
μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες καταβάλλουν τέλη φοί-
τησης που ανέρχονται στο ποσό των 3000 ευρώ, δηλαδή 
750 ευρώ ανά εξάμηνο. Η καταβολή του τέλους γίνεται 
στην αρχή κάθε εξαμήνου.

Επιστροφή διδάκτρων δεν γίνεται σε καμία περίπτωση.

ΑΡΘΡΟ 11.
ΑΠΑΛΛΑΓΗ ΔΙΔΑΚΤΡΩΝ

Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι φοιτητές/
τριες Π.Μ.Σ., που πληρούν τα οικονομικά ή κοινωνικά 
κριτήρια και τις προϋποθέσεις αριστείας κατά τον πρώτο 
κύκλο σπουδών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
σύμφωνα με το άρθρο 86 του ν. 4957/2022. Η απαλλαγή 
αυτή παρέχεται για τη συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. 
Σε κάθε περίπτωση, οι απαλλασσόμενοι/ες φοιτητές/
τριες δεν ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό 
(30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/τριων που 
εισάγονται στο Π.Μ.Σ. ανά ακαδημαϊκό έτος.

Η αίτηση για απαλλαγή από τα τέλη φοίτησης υποβάλ-
λεται μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής 
των φοιτητών/τριών των Π.Μ.Σ.. Η οικονομική κατά-
σταση υποψηφίου/ας σε καμία περίπτωση δεν αποτελεί 
λόγο μη επιλογής σε Π.Μ.Σ..

Δεν δικαιούνται απαλλαγή όσοι λαμβάνουν υποτροφία 
από άλλη πηγή, ούτε οι πολίτες χωρών εκτός Ε.Ε.

Η εξέταση των κριτηρίων περί απαλλαγής από τα τέλη 
φοίτησης πραγματοποιείται από τη Συνέλευση του Τμή-
ματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ και εκδίδεται αιτιολογημένη 
απόφαση περί αποδοχής ή απόρριψης της αίτησης.

Εφόσον η ισχύουσα νομοθεσία θέτει ηλικιακό κριτή-
ριο, συνιστάται, για λόγους χρηστής διοίκησης και ίσης 
μεταχείρισης, ως ημερομηνία γέννησης των φοιτητών/
τριών να θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους γέν-
νησης.

Τα μέλη των κατηγοριών Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., Ε.Τ.Ε.Π., που 
γίνονται δεκτοί ως υπεράριθμοι, απαλλάσσονται από 
την καταβολή διδάκτρων.

Σε περίπτωση που φοιτούν ταυτόχρονα σε Π.Μ.Σ. του 
Ιδρύματος μέλη της ίδιας οικογένειας μέχρι β’ βαθμού 
συγγένειας εξ αίματος ή εξ αγχιστείας υπάρχει η δυνα-
τότητα να παρέχεται μείωση στα καταβαλλόμενα τέλη 
φοίτησης κατά 50%.

ΑΡΘΡΟ 12.
ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΑ

Για την πραγματοποίηση των σπουδών τους οι φοιτη-
τές/τριες μπορούν να λάβουν βραβεία.

Βραβεία Αριστείας. Το Π.Μ.Σ. μπορεί να απονέμει βρα-
βεία αριστείας στους/ις τρεις πρώτους φοιτητές/τριες 
κάθε σειράς με την ολοκλήρωση των μαθημάτων του Α’ 
και Β’ εξαμήνου, έπειτα από εισήγηση της Σ.Ε. και απόφα-
ση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ. 
Τα βραβεία δεν έχουν οικονομικό όφελος. Το βραβείο 
υπογράφεται από τον Διευθυντή/ντρια του Π.Μ.Σ. και 
τον/την Πρόεδρο του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.

Προϋποθέσεις
Μέσος όρος μαθημάτων Α’ και Β’ εξαμήνου μεγαλύτε-

ρος/ίσος του οκτώ.
Ολοκλήρωση και επιτυχής εξέταση στην εξεταστική 

του Φεβρουαρίου (Α’ εξάμηνο) και Ιουνίου (Β’ εξάμη-
νο) στα κανονικά έτη σπουδών (Α’ και Β’ εξάμηνο κάθε 
σειράς).

Διαδικασία
Μετά την κατάθεση της βαθμολογίας του Ιουνίου, η 

Σ.Ε. εξετάζει τις βαθμολογίες των φοιτητών/τριών της 
σειράς, και εφ’ όσον πληρούνται οι προηγούμενες προ-
ϋποθέσεις κατατάσσει τους/τις φοιτητές/τριες σε φθί-
νουσα σειρά (ως προς τον μέσο όρο της βαθμολογίας 
τους) και εισηγείται στη Συνέλευση του Τμήματος Νο-
σηλευτικής ΕΚΠΑ την απονομή βραβείων στους/ις τρεις 
(3) πρώτους φοιτητές/τριες.

Μέσος Όρος: Σε όλες τις περιπτώσεις απονομής υπο-
τροφιών ή βραβείων ο μέσος όρος υπολογίζεται από 
τον τύπο:

  = /  
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όπου:
Ν = αριθμός μαθημάτων των εξαμήνων κατά περί-

πτωση, 
ΒΜκ= βαθμός του μαθήματος κ,
ΠΜκ = πιστωτικές μονάδες του μαθήματος κ,
ΣΠΜ = σύνολο πιστωτικών μονάδων του/των εξαμή-

νου(ων) κατά περίπτωση.

ΑΡΘΡΟ 13
ΥΠΟΔΟΜΗ Π.Μ.Σ. ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

Για την εύρυθμη λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίθενται αί-
θουσες διδασκαλίας και σεμιναρίων, αμφιθέατρα εξο-
πλισμένα με οπτικοακουστικά μέσα και εργαστήρια του 
Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ.

Η διοικητική και γραμματειακή υποστήριξη του Π.Μ.Σ. 
γίνεται από τη Γραμματεία του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ. Επιπλέον γραμματειακή υποστήριξη στο Π.Μ.Σ. θα 
παρέχεται από υπάλληλο που θα προσληφθεί με πλήρη ή 
μερική απασχόληση ανάλογα με τις ανάγκες του Π.Μ.Σ., 
σύμφωνα με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος, 
έπειτα από εισήγηση της Συντονιστικής Επιτροπής.

Η χρηματοδότηση του Π.Μ.Σ. μπορεί να προέρχεται 
από:

α) Τέλη φοίτησης,
β) δωρεές, χορηγίες και πάσης φύσεως οικονομικές 

ενισχύσεις, 
γ) κληροδοτήματα,
δ) πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα,
ε) ιδίους πόρους του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύ-

ματος (Α.Ε.Ι.) και
στ) τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα δη-

μοσίων επενδύσεων. 
ζ) κάθε άλλη νόμιμη πηγή.
13.4 Η καταβολή των τελών φοίτησης πραγματοποιεί-

ται από τον ίδιο τον/την φοιτητή/τρια ή από τρίτο φυσικό 
ή νομικό πρόσωπο για λογαριασμό του/της φοιτητή/
τριας.

13.5 Η διαχείριση των πόρων των Π.Μ.Σ. του Α.Ε.Ι. 
πραγματοποιείται από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυ-
λίων Έρευνας (Ε.Λ.Κ.Ε.) του Ε.Κ.Π.Α.

13.6 Οι πόροι των Π.Μ.Σ. κατανέμονται ως εξής:
α) Ποσό που αντιστοιχεί στο τριάντα τοις εκατό (30%) 

των συνολικών εσόδων που προέρχονται από τέλη φοί-
τησης παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο ποσό αυτό συ-
μπεριλαμβάνεται το ποσοστό παρακράτησης υπέρ του 
Ε.Λ.Κ.Ε. για την οικονομική διαχείριση των Π.Μ.Σ. Όταν τα 
έσοδα του Π.Μ.Σ. προέρχονται από δωρεές, χορηγίες και 
πάσης φύσεως οικονομικές ενισχύσεις, κληροδοτήματα 
ή πόρους από ερευνητικά έργα ή προγράμματα, πραγ-
ματοποιείται η παρακράτηση υπέρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ισχύει 
για τα έσοδα από αντίστοιχες πηγές χρηματοδότησης,

β) το υπόλοιπο ποσό των συνολικών εσόδων του 
Π.Μ.Σ. διατίθεται για την κάλυψη των λειτουργικών δα-
πανών του Π.Μ.Σ.

Είναι δυνατή η οικονομική συνεργασία του Π.Μ.Σ. 
Ψυχική Υγεία με Π.Μ.Σ. του Τμήματος Νοσηλευτικής 
μέσω της ίδρυσης ενός κοινού έργου/προγράμματος, 
που χρηματοδοτείται από πόρους των Π.Μ.Σ. με σκοπό 

την κάλυψη κοινών αναγκών και δράσεων των Π.Μ.Σ. 
του Τμήματος ή της Σχολής (άρθρο 85, ν. 4957/2022).

Το ανώτατο ποσοστό επί των συνολικών ετησίων εσό-
δων του Π.Μ.Σ. Ψυχική Υγεία που δύναται να διατίθεται 
προς το έργο είναι 10%.

ΑΡΘΡΟ 14
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ/ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ ΣΤΟ 
Π.Μ.Σ.

Το διδακτικό έργο των Προγραμμάτων Μεταπτυχια-
κών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν απόφασης 
της Συνέλευσης μετά από εισήγηση της Συντονιστικής 
Επιτροπής στις ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων:

α) Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), 
Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.), Εργαστηρι-
ακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνι-
κού Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος 
Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ ή άλλων Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλ-
λου Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώ-
τατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), 
με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρε-
ώσεών τους,

β) ομότιμους καθηγητές/τριες ή αφυπηρετήσαντα 
μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ ή άλλων 
Τμημάτων του ΕΚΠΑ ή άλλου Α.Ε.Ι.,

γ) συνεργαζόμενους/ες καθηγητές/τριες, 
δ) εντεταλμένους/ες διδάσκοντες/ουσες,
ε) επισκέπτες καθηγητές/τριες ή επισκέπτες ερευνη-

τές/τριες, επιστημονικούς συνεργάτες.
στ) ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες 

ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων του άρθρου 13Α 
του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων 
και ινστιτούτων της ημεδαπής ή αλλοδαπής,

ζ) επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι 
διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και σχετική εμπειρία 
στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ.

Όλες οι κατηγορίες διδασκόντων/ουσών δύνανται να 
αμείβονται αποκλειστικά από τους πόρους του Π.Μ.Σ. 
Δεν επιτρέπεται η καταβολή αμοιβής ή άλλης παρο-
χής από τον κρατικό προϋπολογισμό ή το πρόγραμμα 
δημοσίων επενδύσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης 
του Τμήματος, καθορίζεται το ύψος της αμοιβής κάθε 
διδάσκοντος/ουσας. Ειδικώς οι διδάσκοντες/ουσες 
που έχουν την ιδιότητα μέλους Δ.Ε.Π. δύνανται να αμεί-
βονται επιπρόσθετα για έργο που προσφέρουν προς 
το Π.Μ.Σ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του 
νόμου υποχρεώσεις τους, όπως ορίζονται στην παρ. 2 
του άρθρου 155 του ν. 4957/2022. Το τελευταίο εδάφιο 
εφαρμόζεται αναλογικά και για τα μέλη Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π. και 
Ε.Τ.ΕΠ., εφόσον εκπληρώνουν τις ελάχιστες εκ του νόμου 
υποχρεώσεις τους.

Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευ-
τικής ΕΚΠΑ δύναται να ανατίθεται επικουρικό διδακτι-
κό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος 
Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ, υπό την επίβλεψη διδάσκοντος/
ουσας του Π.Μ.Σ.

Η ανάθεση διδασκαλίας μαθημάτων, εργαστηριακών 
ασκήσεων και σεμιναρίων του Π.Μ.Σ. γίνεται κατόπιν 
εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ και 
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έγκρισης της Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ.

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος Νοση-
λευτικής ΕΚΠΑ για την κατανομή του διδακτικού έργου 
περιλαμβάνουν υποχρεωτικά τα ακόλουθα στοιχεία:

α) Το ονοματεπώνυμο του/ης διδάσκοντα/ουσας,
β) την ιδιότητά του/ης (π.χ. μέλος Δ.Ε.Π., Ε.Ε.Π., Ε.ΔΙ.Π., 

Ε.Τ.Ε.Π. κ.ά.),
γ) το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά 

διδάσκοντα/ουσα (μάθημα, σεμινάριο ή εργαστήριο),
δ) τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα, 

σεμινάριο ή εργαστήριο.
Η κατανομή του διδακτικού έργου πραγματοποιείται 

πριν από την έναρξη του ακαδημαϊκού έτους τόσο για το 
χειμερινό όσο και για το εαρινό εξάμηνο. Σε περίπτωση 
που η κατανομή του διδακτικού έργου δεν μπορεί να 
πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και για τα δύο ακαδημα-
ϊκά εξάμηνα, η απόφαση θα λαμβάνεται πριν από την 
έναρξη του κάθε ακαδημαϊκού εξαμήνου. Με αιτιολογη-
μένη απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής και έγκριση 
της Συνέλευσης του Τμήματος η ανάθεση διδακτικού 
έργου δύναται να τροποποιείται κατά τη διάρκεια του 
ακαδημαϊκού έτους.

Οι διδάσκοντες/ουσες, κατά το χρονικό διάστημα που 
τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή αναστο-
λής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο 
προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το πρόγραμμά τους το 
επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των 
συντρεχουσών συνθηκών τούτο είναι ουσιαστικά και 
πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτω-
ση να κριθεί αρμοδίως.

ΑΡΘΡΟ 15.
ΑΠΟΝΟΜΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΟΣ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ

Ο/Η φοιτητής/τρια ολοκληρώνει τις σπουδές για 
την απόκτηση Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 
(Δ.Μ.Σ.) με τη συμπλήρωση του ελάχιστου αριθμού μα-
θημάτων και πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για 
τη λήψη του Δ.Μ.Σ., καθώς και την επιτυχή ολοκλήρωση 
της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. Η Συνέλευση 
του Τμήματος διαπιστώνει την ολοκλήρωση των σπου-
δών προκειμένου να χορηγηθεί το Δίπλωμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.).

Με την ολοκλήρωση της ανωτέρω διαδικασίας χορη-
γείται στον/η μεταπτυχιακό/η φοιτητή/ρια βεβαίωση 
περάτωσης σπουδών, χάνεται η φοιτητική του/ης ιδιότη-
τα και παύει η συμμετοχή του/ης στα συλλογικά όργανα 
διοίκησης του Πανεπιστημίου.

Το Δ.Μ.Σ. πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των 
σπουδών και αναγράφει βαθμό, με ακρίβεια δύο δεκα-
δικών ψηφίων, κατά την ακόλουθη κλίμακα: Άριστα (8,5 
έως 10), Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανο-
μένου) και Καλώς (5 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου).

Ο τύπος του Δ.Μ.Σ. ανά είδος Π.Μ.Σ. είναι κοινός για 
όλα τα Τμήματα και τις Σχολές του Ε.Κ.Π.Α. και περιλαμ-
βάνεται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορι-
κών Σπουδών του Ιδρύματος.

Στο πλαίσιο του Π.Μ.Σ. απονέμεται Δίπλωμα Μεταπτυ-
χιακών Σπουδών στην «Ψυχική Υγεία».

ΑΡΘΡΟ 16. 
ΟΡΚΩΜΟΣΙΑ

Η ορκωμοσία δεν αποτελεί συστατικό τύπο της επι-
τυχούς περάτωσης των σπουδών, είναι όμως αναγκαία 
προϋπόθεση για τη χορήγηση του εγγράφου τίτλου του 
διπλώματος. Η καθομολόγηση γίνεται στο πλαίσιο της 
Συνέλευσης του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ και σε 
χώρο του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ ή της Σχολής, 
παρουσία του/ης Διευθυντή/ντριας του Π.Μ.Σ., του/της 
Προέδρου του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ/του/της 
Κοσμήτορα της Σχολής ή του/της Αναπληρωτή/τριας 
του/της και, κατά τις δυνατότητες, ενδεχομένως εκπρο-
σώπου του Πρυτάνεως.

Αίτημα για τελετή ορκωμοσίας μεταπτυχιακών φοιτη-
τών/τριών στη Μεγάλη Αίθουσα Τελετών του Κεντρικού 
κτηρίου εξετάζεται κατά περίπτωση από τον Πρύτανη, 
βάσει εκτίμησης των εκάστοτε δυνατοτήτων και του 
αριθμού των ορκιζόμενων που θα δηλώνεται από τη 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και 
Έρευνας.

Οι μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες, που έχουν ολο-
κληρώσει επιτυχώς το Π.Μ.Σ., σε εξαιρετικές περιπτώ-
σεις (σπουδές, διαμονή ή εργασία στο εξωτερικό, λόγοι 
υγείας κ.λπ.), μπορούν να αιτηθούν στη Γραμματεία του 
Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ εξαίρεση από την υπο-
χρέωση καθομολόγησης. Η εξαίρεση από την υποχρέ-
ωση καθομολόγησης εγκρίνεται από τον/την Πρόεδρο 
του Τμήματος Νοσηλευτικής ΕΚΠΑ και τον Αντιπρύτανη 
Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Φοιτητικής Μέριμνας.

ΑΡΘΡΟ 17.
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ Π.Μ.Σ.

Αξιολόγηση από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαί-
δευσης

Το Π.Μ.Σ. αξιολογείται στο πλαίσιο της περιοδικής αξι-
ολόγησης/πιστοποίησης του Τμήματος Νοσηλευτικής 
ΕΚΠΑ που διοργανώνεται από την Εθνική Αρχή Ανώτατης 
Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό αξιολογεί-
ται η συνολική αποτίμηση του έργου που επιτελέστηκε 
από κάθε Π.Μ.Σ., ο βαθμός εκπλήρωσης των στόχων που 
είχαν τεθεί κατά την ίδρυσή του, η βιωσιμότητά του, η 
απορρόφηση των αποφοίτων στην αγορά εργασίας, ο 
βαθμός συμβολής του στην έρευνα, η εσωτερική αξιο-
λόγησή του από τους μεταπτυχιακούς φοιτητές/τριες, η 
σκοπιμότητα παράτασης της λειτουργίας του, καθώς και 
λοιπά στοιχεία σχετικά με την ποιότητα του έργου που 
παράγεται και τη συμβολή του στην εθνική στρατηγική 
για την ανώτατη εκπαίδευση.

Αν το Π.Μ.Σ. κατά το στάδιο της αξιολόγησής του 
κριθεί ότι δεν πληροί τις προϋποθέσεις συνέχισης της 
λειτουργίας του, λειτουργεί μέχρι την αποφοίτηση των 
ήδη εγγεγραμμένων φοιτητών/τριών σύμφωνα με την 
απόφαση ίδρυσης και τον κανονισμό μεταπτυχιακών και 
διδακτορικών προγραμμάτων σπουδών.
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Εσωτερική αξιολόγηση
Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται 

σε ετήσια βάση από τη Μονάδα Διασφάλισης Ποιότητας 
(ΜΟ.ΔΙ.Π.) του Ιδρύματος. Στη διαδικασία της εσωτερι-
κής αξιολόγησης συμμετέχουν όλοι οι εμπλεκόμενοι 
στην υλοποίηση των ενεργειών και των δράσεων του 
Π.Μ.Σ. και πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές/τριες, τα μέλη 
του διδακτικού προσωπικού, το προσωπικό διοικητικής 
και τεχνικής υποστήριξης και τα μέλη της Συντονιστικής 
Επιτροπής του Π.Μ.Σ..

Η διαδικασία εσωτερικής αξιολόγησης πραγματοποι-
είται σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, το Εσωτερι-
κό Σύστημα Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος, τις 
οδηγίες και τα πρότυπα της ΕΘΑΑΕ.

Η εσωτερική αξιολόγηση των Π.Μ.Σ. περιλαμβάνει την 
αποτίμηση του διδακτικού έργου, καθώς και όλων των 
ακαδημαϊκών λειτουργιών και δράσεων του.

Αναλυτικότερα αξιολογούνται:
α) Το περιεχόμενο του Προγράμματος Σπουδών σύμ-

φωνα με την πιο πρόσφατη έρευνα στο συγκεκριμένο 
γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ., έτσι ώστε να εξασφα-
λίζεται ο σύγχρονος χαρακτήρας του Π.Μ.Σ.,

β) ο φόρτος εργασίας των μαθημάτων, καθώς και η 
πορεία και η ολοκλήρωση των μεταπτυχιακών σπουδών 
από τους/ις φοιτητές/τριες,

γ) ο βαθμός ικανοποίησης των προσδοκιών των φοι-
τητών/τριών από το Πρόγραμμα Σπουδών, τις προσφε-
ρόμενες υπηρεσίες υποστήριξης των σπουδών τους και 
το μαθησιακό περιβάλλον,

δ) τα μαθήματα του Προγράμματος σε εξαμηνιαία 
βάση μέσω ερωτηματολογίων που συμπληρώνουν οι 
φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ..

Tα αποτελέσματα της εσωτερικής αξιολόγησης απο-
τυπώνονται σε ειδικό πρακτικό που συντάσσεται από 
τη ΜΟ.ΔΙ.Π., στο οποίο περιγράφονται αναλυτικά τα 
ευρήματα της αξιολόγησης, οι προτεινόμενες βελτιωτι-
κές ενέργειες, το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους οι 
εμπλεκόμενοι σε αυτές και απαιτούμενοι πόροι.

Η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης 
και η κοινοποίησή τους συζητούνται στη Συντονιστική 
Επιτροπή, αποβλέποντας στη βιωσιμότητα του Προ-
γράμματος, το υψηλό επίπεδο σπουδών, τη βελτίωση 
των παροχών του και την αποδοτικότητα των διδασκό-
ντων του.

Οι ετήσιες εσωτερικές εκθέσεις αξιολόγησης, οι δεί-
κτες παρακολούθησης και οι σχετικοί πίνακες προβλέπε-
ται να δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα του Π.Μ.Σ. ώστε 
να διευκολύνεται η διαδικασία πληροφόρησης. Όλοι οι 
εμπλεκόμενοι στην υλοποίηση του Π.Μ.Σ., θα ενημερώ-
νονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου για τα αποτε-
λέσματα της εσωτερικής αξιολόγησης, για τις αλλαγές 
και τις ενέργειες βελτίωσης που πρέπει να εφαρμοστούν 
καθώς και για την ετήσια στοχοθεσία του νέου έτους.

ΑΡΘΡΟ 18.
ΧΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Π.Μ.Σ.

Το Π.Μ.Σ. θα λειτουργήσει μέχρι το ακαδημαϊκό έτος 
2027/2028, εφόσον πληροί τα κριτήρια της εσωτερικής 
και εξωτερικής αξιολόγησης, σύμφωνα με ισχύουσα 
νομοθεσία.

ΑΡΘΡΟ 19.
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Οι ήδη εγγεγραμμένοι/ες φοιτητές/τριες ολοκληρώ-
νουν τις σπουδές τους σύμφωνα με τον παρόντα Κα-
νονισμό.

Για όσα θέματα δεν ορίζονται στην ισχύουσα νομοθε-
σία, στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών και Διδακτορικών 
Διατριβών Ε.Κ.Π.Α. ή στον παρόντα Κανονισμό, αρμόδια 
να αποφασίσουν είναι τα όργανα του Π.Μ.Σ.

Η απόφαση αυτή να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως.

  Ο Πρύτανης

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΣΙΑΣΟΣ   
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Ταχυδρομική Διεύθυνση: Καποδιστρίου 34, τ.κ. 10432, Αθήνα

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ: 210 5279000 - fax: 210 5279054

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΟΙΝΟΥ 
Πωλήσεις - Συνδρομές: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279178 - 180)
Πληροφορίες: (Ισόγειο, Γρ. 3 και τηλεφ. κέντρο 210 5279000) 
Παραλαβή Δημ. Ύλης: (Ισόγειο, τηλ. 210 5279167, 210 5279139) 

Ωράριο για το κοινό: Δευτέρα ως Παρασκευή: 8:00 - 13:30

Ιστότοπος: www.et.gr 

Πληροφορίες σχετικά με την λειτουργία 
του ιστότοπου: helpdesk.et@et.gr 

Αποστολή ψηφιακά υπογεγραμμένων 
εγγράφων προς δημοσίευση στο ΦΕΚ: 
webmaster.et@et.gr 

Πληροφορίες για γενικό πρωτόκολλο 
και αλληλογραφία: grammateia@et.gr

Το Εθνικό Τυπογραφείο αποτελεί δημόσια υπηρεσία υπαγόμενη στην Προεδρία της Κυβέρ-
νησης και έχει την ευθύνη τόσο για τη σύνταξη, διαχείριση, εκτύπωση και κυκλοφορία των 
Φύλλων της Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ), όσο και για την κάλυψη των εκτυπωτικών - 
εκδοτικών αναγκών του δημοσίου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα (ν. 3469/2006/Α΄ 131 
και π.δ. 29/2018/Α΄58). 

1. ΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ (ΦΕΚ) 
• Τα ΦΕΚ σε ηλεκτρονική μορφή διατίθενται δωρεάν στο www.et.gr, την επίσημη ιστο-

σελίδα του Εθνικού Τυπογραφείου. Όσα ΦΕΚ δεν έχουν ψηφιοποιηθεί και καταχωριστεί στην 
ανωτέρω ιστοσελίδα, ψηφιοποιούνται και αποστέλλονται επίσης δωρεάν με την υποβολή αί-
τησης, για την οποία αρκεί η συμπλήρωση των αναγκαίων στοιχείων σε ειδική φόρμα στον 
ιστότοπο www.et.gr. 
• Τα ΦΕΚ σε έντυπη μορφή διατίθενται σε μεμονωμένα φύλλα είτε απευθείας από το Τμή-

μα Πωλήσεων και Συνδρομητών, είτε ταχυδρομικά με την αποστολή αιτήματος παραγγελίας 
μέσω των ΚΕΠ, είτε με ετήσια συνδρομή μέσω του Τμήματος Πωλήσεων και Συνδρομητών. 
Tο κόστος ενός ασπρόμαυρου ΦΕΚ από 1 έως 16 σελίδες είναι 1,00 €, αλλά για κάθε επιπλέον 
οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προ σαυξάνεται κατά 0,20 €. Το κόστος ενός έγχρωμου ΦΕΚ από 
1 έως 16 σελίδες είναι 1,50 €, αλλά για κάθε επιπλέον οκτασέλιδο (ή μέρος αυτού) προσαυξά-
νεται κατά 0,30 €.  To τεύχος Α.Σ.Ε.Π. διατίθεται δωρεάν.

• Τρόποι αποστολής κειμένων προς δημοσίευση: 
Α. Τα κείμενα προς δημοσίευση στο ΦΕΚ, από τις υπηρεσίες και τους φορείς του 

δημο σίου, αποστέλλονται ηλεκτρονικά στη διεύθυνση webmaster.et@et.gr με χρήση 
προηγμέ νης ψηφιακής υπογραφής και χρονοσήμανσης. 

Β. Κατ’ εξαίρεση, όσοι πολίτες δεν διαθέτουν προηγμένη ψηφιακή υπογραφή μπορούν 
είτε να αποστέλλουν ταχυδρομικά, είτε να καταθέτουν με εκπρόσωπό τους κείμενα προς 
δημοσίευση εκτυπωμένα σε χαρτί στο Τμήμα Παραλαβής και Καταχώρισης Δημοσιευμάτων. 

• Πληροφορίες, σχετικά με την αποστολή/κατάθεση εγγράφων προς δημοσίευση, την ημε-
ρήσια κυκλοφορία των Φ.Ε.Κ., με την πώληση των τευχών και με τους ισχύοντες τιμοκαταλό-
γους για όλες τις υπη ρεσίες μας, περιλαμβάνονται στoν ιστότοπο (www.et.gr). Επίσης μέσω 
του ιστότοπου δίδονται πληροφορίες σχετικά με την πορεία δημοσίευσης των εγγράφων, με 
βάση τον Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος (ΚΑΔ). Πρόκειται για τον αριθμό που εκδίδει το Εθνι-
κό Τυπογραφείο για όλα τα κείμενα που πληρούν τις προϋποθέσεις δημοσίευσης. 

2. ΕΚΤΥΠΩΤΙΚΕΣ - ΕΚΔΟΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
Το Εθνικό Τυπογραφείο ανταποκρινόμενο σε αιτήματα υπηρεσιών και φορέων του δημοσίου 

αναλαμβάνει να σχεδιάσει και να εκτυπώσει έντυπα, φυλλάδια, βιβλία, αφίσες, μπλοκ, μηχανο-
γραφικά έντυπα, φακέλους για κάθε χρήση, κ.ά.  

Επίσης σχεδιάζει ψηφιακές εκδόσεις, λογότυπα και παράγει οπτικοακουστικό υλικό.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
για να βελτιώσουμε τις υπηρεσίες μας,  συμπληρώνοντας την ειδική φόρμα στον ιστότοπό μας.

Πείτε μας τη γνώμη σας,
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